



ÚJLAKI HANGOK

AZ ÚJLAKI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA

III. évf. 12. szám

1998. DECEMBER

János

Varratlan durva köntös tagjain,
Szikár alakján barna bőr feszül,
Illésnek lángja égeti belül,
És prédikál a vad pusztába' kinn.

Gyűlnek köréje tiszták s bűnösök,
Hívek, kíváncsiak. János tanít:
„Egyengessétek az Úr útjait,
És bánjátok meg minden bűnötök.“

„Illés vagy?“, kérdik. „Nem vagyok“, felel.
„A próféták közül hát bárki más!“
„Nem én.“ „Tehát te vagy a Messiás.“

„Még saruját se“, inti őket el.
És küldve titkon két ifjú irán:
„Te vagy-e az, vagy mást várunk, Uram?“

Szaszovszky József

„Jöjj el, Uram Jézus!“

A keresztyéneknek nem szabad megelégedniük azzal, hogy megemlékeznek a nagy misztériumról: „Az Ige testté lett“ (Jn 1,14). Az Úr már eljött, jön és jönni fog. Várni kell Rá, befogadni Őt és hálát adni Neki.



Advent a várakozás, készülés ideje. A szeretet parancsát gyakoroljuk, jóakaratot és irgalmat ajándékozva mindenkinek. Bűnbánatunk, jócselekedeteink előkészítenek bennünket az Úr eljövetelére, de nem elég előkészülni, elébe is kell menni, hiszen Isten is jön felénk. Hozzá kiáltunk imáinkban, meghallja, sőt, Ő maga imádkozik bennünk: „A Lélek maga könyörög helyettünk szavakba nem foglalható sóhajtasokkal.“ (Róm 8,26).

Szóljunk hát Istenhez, akiről tudjuk, hogy benne lakik lelkünkben. Hívjuk, és Ő belép életünkbe: *Jöjj el, Uram Jézus, jöjj egyházunkhoz, jöjj családjainkhoz, jöjj a szívünkbe!*

H. J. E.



ADVENT a várakozás, felkészülés időszaka

RORATE

szentmisék advent hétköznapjain
½ 7-kor (H, K, Sze, P: népének)
Cs: gitáros, Szo: gregorián)

GYERTYAGYÚJTÁS

november 28-án, szombat este
¾ 6-kor, advent vasárnapjain
¾ 9-től a templomban

ZSOLOZSMA

Advent keddi és pénteki napjain
reggel 7-7²⁰-ig együtt imádkozzuk a
zsolozsmából a reggeli dicséretet.

LELKI NAP

lesz az ifjúságnak (14 éves kortól)
december 13-án 3-6 óráig
a Szent Margit teremben

A SZENT KENET

közös templomi felvételére lesz
lehetőség idősebb és beteg
testvéreinknek december 13-án a
½ 11 órai szentmisén

TRIDUUM

a lelkigyakorlatos szentbeszédsoro-
zatot Leszkovszky Pál OP tartja dec.
10-11-12-én az esti szentmiséken

JÁTSZÓHÁZ

ajándékkészítés, játék óvodás és
kisiskolás gyermekek számára
advent szombatjain délelőtt 9-12
óráig a Szt. István teremben

MIKULÁS

ünnepség dec. 6-án a 9 órai szent-
mise után a Szt. István teremben

KARÁCSONYI FILMKLUB

Az élet csodaszép című filmet
dec. 6-án ½ 4 óraker nézhetjük meg
a Szent Margit teremben.

A KIS JÉZUS

JÁSZOLBA HELYEZÉSE

óvodásoknak és kisiskolásoknak
dec. 24-én 2-½ 4-ig a templomban

KARÁCSONYI SZÍNDARAB

Manócskák karácsonya címmel
december 22-én
délután ½ 5-től

IMAÓRÁK FÉRFIAKNAK

az adventi csütörtök estéken
(dec. 3., 10., 17.) 20³⁰-tól 21³⁰-ig
a kápolnában

Adventben a Csend

Csend a szelídség –

Amikor nem válaszolsz a sértésekre,
Amikor nem követeled jogaidat,
Amikor Istenre bízod, hogy megbec-
süljenek.

Csend a ürelem –

Amikor szenvedsz panaszkodás nélkül,
Amikor nem keresel vigaszt az embe-
reknél,
Amikor nem avatkozol közbe, hanem
várod, hogy a mag csendben csíráz-
zon ki.

Csend a hit –

Amikor hallgatsz, mert Ő az, aki cselekszik,
Amikor lemondasz a világ hangjairól,
hogy az Ő jelenlétében légy,
Amikor elég neked, hogy csak Ő értsen
meg.

Horvay Mária

Advent

Az egyházi év az üdvtörténet eseményeinek sorrendjében ünnepli Isten üdvözítő akaratát. Az adventi időben a kezdetektől a megtestesülésig terjedő időszak áll a középpontban. A liturgia a próféták jövendöléseit idézi, az egész időszakra jellemző a bűnbánat, a megtérés, ezt a liturgikus lila szín is jelzi.

Az adventi hétköznapiak hajnali miséinek latin neve „rorate“. Ezeknek a szentmiséknek a bevezető imádsága (Izajás 45,8) arra kéri Istent, hogy az üdvösség kegyelmét árassza ki a földre: *harmatozzatok* egek felülről (*rorate coeli desuper*). Ezek a szentmisék Szűz Máriát, Jézus édesanyját állítják figyelmünk középpontjába.

Kedves Testvér!

Az adventi idő négy hete különösen is alkalmas arra, hogy számot vessünk, mik azok a gyarlóságok, hibák, vétkek, amelyek akadályozzák a Megváltó megszületését a szívünkben. Isten Szűz Máriát választotta ki, hogy Jézus embertestvéreként közénk jöjjön, az Ő segítségét kérjük advent hajnali szentmiséin is, hogy Jézus a mi életünkbe is beléphessen, életünk központja lehessen.

A liturgikus munkacsoport megbízásából

Balthazár Zsolt



„Bizony, bizony mondom neked, ha valaki újra nem születik, nem látja meg az Isten országát. Aki nem születik vízből és Szentlélekből, nem mehet be Isten országába. Újra kell születnetek.“ (Jn 3,3.5.7)

Szövényi-Lux Endre

☺ Újlaki arcok ☺



Nagyszüleim 1934-ben költöztek az Újlak feletti hegyoldalra. Édesanyám eljegyzett menyasszonya volt Géza édesapámnak, aki még árva gyermekként korábban felvette nevelőapjának nevét – innen a kettős családi név. 1936-ban kötöttek házasságot itt, az Újlaki Plébánia-templomban. Gondolom, ennek az eseménynek a bejegyzése a legkorábbi a családdal kapcsolatban az újlaki anyakönyvben. 1937-ben születtem Budapesten, így a keresztelőt is itt tartotta a család, bár a háború végéig Esztergomban és Gödöllőn laktunk. Az ostrom előtt menekültünk vissza a nagyszülői házba, amely azóta is az otthonunk. Érdekes módon valamennyi, a hitélettel kapcsolatos további nagyobb esemény is ide kötött (elsőáldozás, bérmálkozás). Házasságot is itt kötöttünk, pontosabban a Margitszigeten, de hát az anyakönyv ugyanaz maradt. A családi nevelésen túl alapvetően meghatározó tényező volt életemben az ötvenes évek Piarista Gimnáziuma, ahol az államosítás utáni újrakezdekés a legkiválóbb tanárok foglalkoztak velünk, adtak maradandó értékű eligazítást a lelki és „világi“ életre (van különbség a kettő között?) A villamosmérnöki egyetemi képzés idején Édesanyám ekkor már az egyetem volt lelki vezetőjével, a jezsuita Szabó atyával kerültünk kapcsolatba. Ennek, 1963-ban, már jóval 56 után, Gyorskocsi utcai kirándulás lett a vége államellenes összeesküvés vádjával... Ekkor érttem meg Bády apátplébános úr rémületét, amellyel korábban elutasította, hogy Szabó atya adja áldását házasságkötésünkre az Újlakhoz tartozó szigeti kápolnában...

Az említett események ellenére a hatvanas és hetvenes években tartós külszolgálatot teljesítettem ekkor már három fiúval gyarapodott családommal Indiában és Peruban. Ezekben a helyeken döbbsentettek rá a bennszülöttek életmódjukkal, példás családi életükkel, toleranciájukkal, hogy egyáltalán nem megalapozott az európaiak maguknak tulajdonított felsőbbrendűsége a tökéletességhez vezető úton.

A képviselőtestületi tagságban Édesapámat követtem, aki hajdan a templom belső festésének tervét készítette. Jelenleg aktív nyugdíjasként és négyunokás nagypapaként a műszaki bizottság munkájában és a liturgikus szolgálat segítésében veszek részt.

Képviselőtestületünk

novemberi üléséről

November 12-i összejövetelünkön legtöbbet apróbb dolgokról, többek között hiányzó kilincsről és a templomi riasztó felújításáról, három fa ültetéséről és az ismétlődő persely-dézmálásról esett szó. Plébános atya elismeréssel szolt a karitás működéséről és bejelentette az adventi triduumot (I. az adventi programcsokorban), valamint hogy újra adószedő végzi az önkéntes egyházi hozzájárulás begyűjtését. Még mindig megtörténhet, hogy visszakapjuk az egykori Ürömi utcai kultúrházat; volt, aki reményének adott hangot, volt, aki inkább az esetleges működtetés anyagi és szervezeti nehézségeire figyelmeztetett.

Sz. J.

Karácsonyi készület

Balázs unokámnak télen van a születésnapja. Mikor ajándékait önfeledten rakosgatta, egyszer csak ártatlan kis arcával rám nézve azt mondta: te nagy, nekem valami „zűrös“. Mi a gondod, kérdeztem. – Hát csak az, hogy Jézus születésnapja is nemsokára itt van, és karácsonykor mégis megint mi kapunk ajándékokat. Pedig ugye az ünnepeltet szokás megajándékozni?

Hát igen, megint csak tanultam valamit, amit meg is beszélünk a gyerekekkel. Nem a nagy sürgés-forgás, a nagy ajándékozás a lényeg, hanem a betlehemi Kisdedre való figyelés. A szívünk szeretetével, türelemmel, önmegtagadással való készület Jézus születésnapjára. Egy segítség, egy abba hagyott veszekedés, egy csokiról vagy sütiről való lemondás az igazi Neki adott ajándék. „Mert ha szívünk tiszta és ártatlan, kedvesebb az neki, mint az arany.“

egy újlaki nagymama



Családi események

A keresztség szentségében részesült november 7-én



Bőr Angéla, 8-án Susovich Imre, 21-én Pamper Zsolt.

✚ Halottaink: Benczik Árpád (57), Bors Antal (59), Gündert Károly (68), Pozsgai Istvánné (54), Szalai Béláné (79), Szathmáry Gézánné (86), Tátrai József (84) és Vásárhelyi Szabolcsné (49).

Újlaki mozaik

80 éve történt

1918 vége szomorú időszak volt Magyarországon, így Újlakon is. A rossz gazdasági és bizonytalan politikai helyzet bizonytalanná tette templomunk és plébániánk működésének hagyományos anyagi alapjait is. A feudális szokás szerint ugyanis a kegyúr, esetünkben Budapest székesfőváros volt a templom fenntartója. (Egyébként az új plébánost is mindig a főváros jelölte, az egyház csak áldását adta rá.) Most felrémlett a „veszély“, hogy az egyháznak önmagát kell fenntartania, és e célból bizony össze kellett hívni a híveket:

„Plébániánk az első szervezkedő gyűlést 1918 december hó 15-én tartotta dr. Ott Ádám prelátus-plébános elnöklete alatt. Ez a gyűlés 60 tagú bizottságot választott, a plébániát 60 körzetre osztotta, s minden körzethez egy bizottsági tagot jelölt ki a katolikus családoknak törzslapokon eszközölni összeírása végett.“ (Szokolay, 1926)

Így kezdődött tehát nálunk, és országszerte is hasonlóképpen a képviselőtestületek létrejötte. Kényszerhelyzetben, a világi kegyúr támogatásának elvesztésétől félve. Az Úrnak így tetszett terelnie nyáját... Sz. J.

✚ Pozsgai Istvánné

29 évvel ezelőtt, esküvőjükön a Szt. Imre templomban az eskető atya (Birinyi József) többször is feltette beszédében a költői kérdést: „Mi lesz ebből a házasságból?“

Ami kívülről láthatunk: Csendes áldozat, húsz éven át tartó szenvedésben kicsiszolódott érték. Istvánnak: egyházi szolgálat, sekrestyésként, áldoztatva, temetésen... A gyerekeknek – Ani és Attila – élet, kibontakozás.

November 15-én lezárult ez a földi kereszthordozás. Együtt köszönjük meg az Úrnak, hogy adott hozzá türelmet, lelki erőt, nehéz időszakokban is békét.

Minden szenvedő – hittel nézve – imára, megtérésre hívó jel: ilyen keresztek lesznek a következményei mindannyiunk bűneinek, a miénknek és másokénak, a világ büntengerének.

A lebéntető betegség – nem egyszemélyes kereszt. Általa Jézus kérte és kapta meg a gondozó szolgálatot férjétől, családjától, környezetétől.

Lengyel mester festménye Jézusnak a két útról szóló példázatát festi meg. A keskeny út meredeken visz a hegyre felfelé. Akik ezen járnak, mind viszik keresztjüket. De a közeli hegytető csodálatos arany fényben csillog: a feltámadt Jézus vár ott.

„Ha Krisztussal együtt meghaltunk, vele együtt élni is fogunk!“ (Róm 6,8)

Amikor „Ő megjelenik, vele együtt mi is megjelenünk dicsőségben“ (Kol 3,4).

György atya

✚ Vock Lászlóné

Idén a régi öregek közül Weigl Elza néni után már a második hűséges oltárdíszítőtől búcsúzunk. Vock Mária néni 30 évig – édesanyja nyomdokaiba lépve – vitte hűségesen a virágot a lourdes-i barlang Máriájának. Mária néni hétköznapi életében is „az Úr szolgálóleányát“ követte. Szüleivel együtt békességben, szeretetben élt a nagy család. Öt gyereke született, a középső az ostrom alatt. Tejérzékeny lett a baba – akkor nem akadt orvosi segítség. A saját udvarukban temették el.

Többi gyerekét felnevelte, diplomához segítette, idős szüleit ápolta. Talpraesett, bátor asszony volt. A háború után egy ízben férjével Pomázra mentek „batyuzni“, amikor elfogták őket „kicsi robotra“. Ő egy vizet hozó szekéren szökött meg, férje a háztetőn keresztül. Mostanában is több volt benne a szív, mint az „okos meggondolás“. Megengedte a szomszéd romos házában éjszakázó csöveseknek, hogy napra hozzá rakják be a holmijukat, el ne vigye más.

A templomból ismert gyerekekkel is összebarátkozott. Hazafelé be-beszaladt egy almáért, hogy a markukba nyomja. Köszönjük csendes, feltűnés nélküli szolgálatát, jó példáját, melegszívű emberségét, egyházszeretetét!

Sz. K.

Adventre, gyerekeknek

Jézus kinyilvánította szeretetét a tiszta szívű gyerekek iránt. Szeretnéd-e viszonzni Neki, szeretnéd-e méltó lenni rá? Az önnevelés, a lemondás lelki fejlődésünket szolgálja, üdvösségünket célozza.

Ha még kicsi vagy, kicsiben kezd el! Jó alkalom erre az advent időszaka. Kicsi gyerekként tapasztalhattam, hogy keresztény életével példát mutató nagyném nagybőjt idején nem evett édességet, noha nagyon szerette. Én is csatlakoztam felajánlásához, és nemcsak hogy mindmáig gyakorlom ezt az önmegtartóztatást, de unokáim körében még követőm is akad.

Ugye te is sajnálsz az árvíz miatt otthontalanná vált gyerekeket, és esténként megköszönöd, hogy saját ágyadban, szeretteid körében térhetsz nyugovóra? Ha önként lemondasz egy-egy szem cukorkáról, szelet csokoládéról, üdítőről, és felajánlod az árvízkárosult gyerekeknek, ezzel jót is teszel, és akaratodat is jó irányban erősíted. Társakat találva még akár jókedvűen is sikerülhet csinálni...

Bizonyára akad ötleted arra is, hogy az adventi szent várakozási időt valamilyen felajánlással gazdagítsd, a szeretet ünnepére a szeretet gyakorlásával készülj. Ebben kérheted a Szentlélek segítségét, és megtapasztalhatod, hogy sugalmazásával többre vagy képes, mint saját magadtól. A szeretet gyakorlása öröme forrása!

Bé



Egyházközségünk rendszeres programjai

Szentmisék rendje:

hétköznap: 6³⁰, 8⁰⁰, 18⁰⁰

vasárnap: 7³⁰, 9⁰⁰, 10³⁰, 18⁰⁰, 19⁰⁰

Gyóntatás: szentmisék előtt és elején

Szentségimádás: minden csütörtökön és minden hónap első szombatján, az esti szentmisék után

Tűzének – A HÉT LÁNG Szövetség imaösz-szejövelete: szerdánként 18³⁰-21³⁰

Gyermekeinkért ajánljuk fel minden hónap 21-én az esti szentmisét.

Családok miséje: minden hónap második vasárnapján 9⁰⁰

A felnőtt gregorián schola énekel minden hónap első vasárnapján 10³⁰

A Margitszigeti kápolna miserendje:

vasárnap: 11⁴⁵

A Szent István kápolna miserendje:

hétköznap: 17³⁰; vasárnap: 9⁰⁰, 11⁰⁰

HELYREIGAZÍTÁS

Bántó elírás került novemberi számunkba, mindjárt az első oldalra. Budai Péter atya halálának helyes dátuma 1998. szeptember 29. Hibánkért elnézést kérünk.

Ugyancsak sajnálatos, hogy tördelési okokból kettőbe vettük Jüling Erika versének utolsó sorát, ami megzavarhatta a versfőkben rejlő Isten szó kiolvasását. – A szerkesztők.

Decemberi események



- XI. 29 V Advent 1. vasárnapja
- XI. 30 H Szent András apostol
- 6 V Advent 2. vasárnapja; Szent Miklós püspök Mikulás ünnepség a 9-es mise után a Szent István teremben Karácsonyi filmklub ½ 4-kor
- 8 K Mária Szepiótelen Fogantatása
- 10 Cs-11 P-12 Szo Triduum – A lelkiyakorlatos szentbeszédsorozatot Leszkovszky Pál OP tartja a 6 órás miséken
- 13 V Advent 3. vasárnapja
A szent kenet együttes kiszolgáltatása a ½11-es szentmisén
Lelkinap du. 3-6-ig a Szent Margit teremben
- 20 V Advent 4. vasárnapja
- 22 K Újlaki karácsony ½ 5-től
- 23 Sze 9 órától a templom karácsonyi díszítése (karácsonyfa, betlehem, stb). Segítségét kérünk, feliratkozás a sekrestyében.
- 24 Cs A Kis Jézus jászolba helyezése 14-15³⁰-ig a templomban óvódás és kisiskolás gyerekeknek.
Szentmisék: 6³⁰, 8⁰⁰, 24⁰⁰.
Az éjjeli misére érkezőket halk orgonamuzsika várja.
- 25 P Karácsony 1. napja (kötelező ünnep – vasárnapi miserend)
- 26 Szo Karácsony 2. napja (tanácsolt ünnep – vasárnapi miserend)
Szent István vértanú
Az esti 7 órás szentmise után a Cantilena kórus karácsonyi egyházzenei áhítata
- 27 V Szent Család vasárnapja; Szent János apostol
- 28 H Aprószentek – engesztelés a meg nem születettekért
- 31 Cs Szent I. Szilveszter pápa
Hálaadó szentmise az elmúlt évért 18⁰⁰ órakor plébánosi beszámolóval
- I. 1 P Újév, a béke világnapja (kötelező ünnep – vasárnapi miserend)
Szűz Mária Isten anyja

Hírek, hirdetések

• Újra itt van advent. Idén nem lesz ministránsverseny, de ez nem azt jelenti, hogy most nem érdemes jönni ministrálni. Gyertek roráte misékre, ne a pontok kedvéért, hanem mert Jézus vár rátok. Így a végén mindenki győztes lesz, Karácsonykor a ti szívetekben is megszületik a kis Jézus.



• December 13-án a Focolare közösség karácsonyi vására lesz a Szent István teremben reggel ¼ 9-től este ½ 9-ig.

• December 27-e Szent Család vasárnapja. A 9 órás misére hívjuk a családokat, különösen azokat, akik kerek (öt-tel osztható) házassági évfordulójukat ünnepelték idén. (Jó lenne, ha előre jelentkeznének a sekrestyében.) A mise után szeretnénk közös agapét tartani.

• Egyik testvérünk javasolta: ne dobjuk ki az elolvasott, feleslegessé vált egyházi sajtótermékeket, hanem tegyük lehetővé, hogy más hasznukat vegye. Kérjük tehát, hogy az ilyen lapokat, füzeteket, netán könyveket adják le a könyvtárban Tarján Marikánál. Ugyanitt természetesen mód nyílik az összegyűlt olvasnivaló szemlészésére és elvitelére is.

• Az újlaki hívek összekovácsolódásának szép példája volt a november 8-án tett látogatás Bereckziéknél, akik kényszerűségből költöztek el plébániánk területéről. Meghívásuknak tizenhatan tettek eleget, őket Edit és István finom ebéddel vendégelte meg. Ezúttal is kérjük Isten áldását új otthonukra.

• Nyolcadikos, angol tagozatos fiam mellé angol szakos főiskolás vagy egyetemi hallgató korrepetitort keresek. Tel.: 368-2058

ÚJLAKI HANGOK
Megjelenik havonta.
Szerkesztik: Havasiné Zentai Edit,
dr. Keglevich Lászlóné, Koncz Levente,
Szaszovszky József, Vajnai Krisztina
Kiadja: Újlaki Sáriós Boldogasszony
Plébánia (1023 Budapest, Bécsi út 32.)
Felelős kiadó: Mester János plébános

LAPUNK INGYENES, HOGY MINDENKIHEZ ELJUTHASSON. A NYOMDAKÖLTSÉG: 15 FT. KÉRJÜK OLVASÓINKAT, HOGY LEHETŐSÉGEIKHEZ MÉRTEN TÁMOGAS-
SANAK BENNÜNKET (ÚJSÁGPERSELYEN KERESZTÜL!) KÖSZÖNJÜK!

Köszönjük az eddigi cikkeiket, észrevételeiket, és továbbra is kérjük, hogy azokat gépelve vagy olvasható kézírással vagy floppyn (a floppyt visszajuttatjuk) a plébánia oldalbejáratán lévő postaládánkba dobják! Várjuk!!! – cikk – hirdetés – észrevétel – javaslat – kérdés – kritika – stb. – A januári szám lapzártája: december 20.